

運輸署
2011 - 2012 年度
交通及運輸工作計劃

目的

本文件目的是向元朗區議會介紹運輸署於 2011-2012 年度內的工作重點。

工作目標

2. 運輸署的工作目標為：

- (一) 繼續致力改善道路網絡及提升交通安全；
- (二) 推展行人環境改善計劃；
- (三) 配合及推動可持續運輸發展；
- (四) 重整及優化巴士服務，以加強營運效率及改善空氣質素；及
- (五) 更廣泛應用智能運輸系統及繼續加強及改善對緊急事故的管理。

工作概述

(一) 繼續致力改善道路網絡及提升交通安全

3. 運輸署一直密切注視交通意外數字的趨勢，適時制訂或更新法例，並透過警方採取相關的執法行動，以改善香港的道路安全情況。運輸署一向致力改善道路網絡及運輸基建設施，亦會隨著不斷變化的客觀環境因素，檢討及改善道路的設計標準，以切合社會需要。

4. 此外，在制訂地區性交通管理措施時，運輸署會密切監察各區整體交通情況，務求設計及制訂具成本效益的交通管理計劃，以提昇道路網絡的效率及安全。這些措施包括：實施交通燈號控制、調整行車線道及行人過路處的佈局、管制車輛通行和行車線、劃定限制上落客貨區、審批為建築工程而實施的交通管理措施，以便更妥善管理交通設施。

5. 在 2011-2012 年度，運輸署計劃在元朗區實施下列交通管理工作：

(1) 改善道路網絡及交通設施的工程

(i) 改善行人過路設施

(a) 在下列地點加設燈號控制行人過路處：

1. 天秀路近天晴邨
2. 天瑞路近天富輕鐵站
3. 天福路及天耀路交界處，以便連接天水圍鐵路站
4. 青山公路(新田段)近停裕學校
5. 十八鄉路近南元朗官立小學
6. 媽廟路近水邊圍邨口
7. 欖口村路及公園南路交界處
8. 錦上路近波地路

(b) 在下列地點增設斑馬線：

1. 欖口村路近佛教陳榮根小學

(c) 在下列地點擴闊行人過路處：

1. 天城路近銀座輕鐵站
2. 青山公路(元朗段)近元朗康樂路
3. 大棠路近千色廣場
4. 教育路近千色廣場

(ii) 改善路牌設施

1. 於天水圍加設交通指示牌
2. 於公園南路(近欖口村路)加設往十八鄉路方向指示牌
3. 於大棠山道與僑興路交界處加設往元朗市方向指示牌

(iii) 改善道路設施

1. 博愛迴旋處改善工程
2. 於天福路(近天水圍鐵路站 E 出口)加設的士站
3. 於天秀路增加電單車泊位
4. 於天晴邨出入口加設行人斜道，以便接駁天悅輕鐵站月台(南行線)
5. 於天水圍(西)公共運輸交匯處(橋發街旁)加設電單車泊位
6. 於錦上路西鐵站(近 D 出口)外加設電單車泊位

7. 擴闊天耀路南行近天耀輕鐵站北行的行人路
8. 開通天葵路中央分隔帶一缺口，以容許北行車輛可以右轉入天業路
9. 於屏信街盡頭加設出口，來連接媽橫路
10. 於大棠路增設避車處
11. 於喬興路增設避車處
12. 於治河路增設避車處
13. 盡快展開錦壘路改善及擴建工程，來紓減重型車輛使用錦綉花園大道

(iv) 新設交通管理措施

1. 在近瑋珊園的一段孖峰嶺路上，加設由上午 7 時至下午 7 時不准上落的限制區
2. 於建樂街禁止車輛右轉往鳳翔路(專線小巴除外)。

(2) 監察交通網絡及管理措施

- (i) 監察及檢討區內主要路口的運作，調整行車線道及行人通道佈局，以發揮路口最大容量，以及提升駕駛者及行人的安全；
- (ii) 定期與港鐵公司、警方及鐵路監督檢討輕鐵路口的運作，以保障使用者的安全；
- (iii) 定期與有關部門檢討元朗區內道路的車速限制，以期制訂合適安排，來提高交通流量及保障道路使用者的安全；及
- (iv) 定期與在元朗區內進行工程的承建商進行會議，審批承建商提交的臨時交通管理安排。

(二) 推展行人環境改善計劃

6. 2008-09 年行政長官施政報告建議在元朗市推行行人環境改善計劃，該計劃由路政署負責，以期改善人車爭路的情況、加強行人設施的連接性及進一步保障行人安全。在完成公眾諮詢程序後，路政署已於 2011 年 3 月完成工程顧問報告，提出具體的改善方案。路政署現正與運輸署共同推展顧問報告所建議的道路改善措施，其

其中包括在教育路及大棠路路口擴闊行人過路處及行人路，以及改善元朗牡丹街及又新街行人環境的措施，預計這些措施可在未來 1 至 3 年內逐步完成。

7. 另一方面，路政署亦會詳細研究一些較大型的改善措施，包括加建行人天橋及興建新道路等，以確定改善措施的可行性、制訂詳細的推展方案及時間表。詳細的可行性研究預計於 2011 年第三季展開，並計劃於 2013 年初完成。該署會適時向元朗區議會匯報有關研究的進展。

(三) 配合及推動可持續運輸發展

8. 運輸署會致力配合政府推動可持續運輸發展的政策，適時應付運輸需求，並提供足夠的運輸設施。在交通運輸政策上，運輸署有需要採取一套綜合的措施，以減輕交通擠塞和改善空氣質素，同時亦可方便乘客轉乘公共交通工具，以及為行人提供更安全舒適的步行環境。有關措施包括以高效率和有利環境的鐵路服務，作為公共交通網絡的骨幹，以紓緩流量最高的主要交通走廊所承受的壓力。

9. 運輸署會積極提倡市民充分使用鐵路服務，並以其他公共交通工具作為接駁服務。在鐵路未能到達的地方，專營巴士服務將會繼續扮演重要的角色；至於其他公共交通服務，例如專線小巴、非專營巴士(如屋邨巴士)和的士等，則作為輔助性公共交通服務。運輸署會致力改善公共交通服務的安排，並加強各種服務之間的協調。

10. 在 2011-2012 年度，運輸署會配合上述政策，繼續在元朗區實施下列公共運輸服務改善措施：

(1) 鐵路

(i) 現時新界西北的居民（包括元朗區居民）可方便及快捷地使用西鐵線往來九龍市區，每日由早上 5 時 45 分至翌日凌晨零時 25 分提供服務。運輸署會與港鐵公司保持緊密聯繫，留意鐵路（包括西鐵線、輕鐵線及接駁鐵路巴士線）服務安排的變動，協調鐵路、專營巴士和專線小巴等不同公共交通機構的服務安排，為元朗區居民提供一個有效率和便捷的公共交通網絡。

(2) 巴士服務

在「2011-2012 年度元朗區巴士路線發展計劃」中，運輸署提出共 11 項調整服務的建議，包括 10 項增加車輛數目及改善班次等建議，以配合元朗市及天水圍區的人口增長。運輸署亦會積極與有關專營巴士公司跟進議員對改善巴士路線的各項意見，及會因應實際乘客需求，適時落實有關計劃。

(3) 專線小巴

- (i) 運輸署會繼續調查專線小巴服務的服務水平及乘客需求，並會與各線的營辦商對其專線小巴服務進行定期檢討，務求各線的服務水平能夠配合乘客的需要。在有需要時，運輸署會制訂合適的措施來調整服務安排及票價水平，以期在提高其服務水平的同時，亦能為乘客提供滿意的服務，及確保各條專線小巴線在財務上可行的情況下繼續營運。
- (ii) 運輸署會繼續鼓勵各專線小巴營辦商逐步更新車隊及改善車內設施，包括八達通收費系統、乘客下車電鈴、車速顯示器及其他保障乘客安全的設施。
- (iii) 此外，運輸署已規定各專線小巴必須在 2010 年 6 月起陸續安裝車速限制器，並規管其車速上限為每小時 80 公里，加強保障乘客的安全。截至 2011 年 6 月 30 日，所有行走元朗區內的專線小巴均已安裝車速限制器。

(4) 轉乘計劃

- (i) 運輸署會鼓勵港鐵公司與各專營巴士公司及專線小巴營辦商攜手合作，提供更多不同巴士路線之間、鐵路與巴士或專線小巴路線間的轉乘計劃，讓乘客可享用優惠票價，轉乘不同公共交通服務前往不同的目的地，並減低對長程及直接「點到點」巴士服務的需求，以期善用香港有限的路面及公共交通資源，同時，亦可擴大公共交通網絡，減少服務之間重疊時所造成的擠塞、資源浪費，及改善環境的質素。

(四) 重整及優化巴士服務，以加強營運效率及改善空氣質素

11. 為了確保有效運用現有的專營巴士車隊，運輸署會仔細審閱各間專營巴士公司未來五年的發展計劃。當局一直與專營巴士公司研究重組及重整巴士路線，特別是使用率低及在繁忙道路行走的路線，希望透過取消、合併、縮短巴士路線及調整班次，以減低在繁忙道路行走的巴士班次，藉此減少路邊空氣污染、噪音滋擾、交通擠塞的情況和能源耗用量。

12. 為避免開設太多直接巴士路線、幫助減輕交通擠塞以及盡量減少巴士在繁忙路行走段所造成的環境影響，當局鼓勵專營巴士公司推行巴士轉乘計劃和巴士/鐵路轉乘計劃，並向轉乘的乘客提供票價折扣的優惠。

13. 此外，運輸署繼續鼓勵巴士公司引入更環保的巴士。截至 2011 年 4 月，本港的專營巴士中，超過 98% 已使用符合歐盟廢氣排放標準的引擎。至於歐盟前期的巴士，各間專營巴士公司正陸續將這些車輛淘汰，並以符合最新歐盟標準的新巴士取代。而專營巴士公司在 2006 年 10 月開始所購買的新巴士，亦已符合歐盟四期廢氣排放標準。自 2001 年 2 月起，所有專營巴士公司已使用超低含硫柴油。另一方面，政府正與專營巴士公司籌備在繁忙路段試驗混合動力巴士，以及為歐盟二期和三期巴士安裝催化還原器以達至歐盟四期廢氣排放的水平。

(五) 更廣泛應用智能運輸系統及繼續加強及改善對緊急事故的管理

14. 運輸署致力促進使用先進科技，以提高本港運輸系統的安全、效率、可靠和方便程度，以及環保水平。而智能運輸系統的應用能使本港的運輸系統更方便易用。目前，運輸署已開展下列應用智能運輸系統優先項目：

(1) 運輸資訊系統

運輸資訊系統是一個中央數據庫，加上「地理資訊系統 (GIS)」的技術，用以收集、處理和發放全面的交通信息。

(2) 監控交通設施

運輸署正陸續在全港各區設置交通控制系統，在主要道路裝設交通控制及監察設施(包括閉路電視、可變信息顯示屏和自動交通事故探測器等)，以及衝紅燈及偵速攝影機。

(3) 行車時間顯示系統及行車速度屏系統

運輸署建議在新界區車輛流量高的路段(包括新田公路)裝設行車速度屏，以便駕駛人士得知最新的路面交通情況，以選擇合適的駕駛行車路線。有關工程預計於 2012 年完工。

15. 另一方面，運輸署緊急事故交通協調中心(「協調中心」)每日 24 小時運作，來監察和處理因大型公眾活動和突發性緊急事故而導致的交通阻塞及運輸服務的阻延，例如颱風或暴雨等天災、嚴重交通意外或鐵路服務暫停等。在發生緊急事故時，協調中心會與各有關政府部門及公共運輸營辦商，就臨時交通及公共運輸服務安排的改動措施進行協調，以及向公眾發放特別交通通告的資訊。同時，協調中心已應用上述運輸資訊系統，區域交通控制及監察設施，加強事故處理能力，加快事故偵察及應變，以減輕事故對市民的影響。

工作進展報告

16. 運輸署樂於與元朗區區議員和地區人士保持良好溝通，並會積極回應他們所關注區內交通及公共運輸服務的事宜，及所提出改善措施的建議方案。運輸署亦會定期向「交通及運輸委員會」提交工作進展報告。

運輸署

2011 年 7 月